

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MARÓN

— No se devuelven los originales —

Año LI.

Mahón, lunes 5 de Noviembre de 1923

Núm. 15.157

En los umbrales de la era nueva

CHARLAS MENORQUINAS

XVI

Es Camp Sarch

Hay quien afirma que San Luis parece, por su limpieza y blancura, una aldea de Holanda. No es preciso buscar un tipo de comparación extranjero para ensalzar el aseo de aquel pueblo, bastando decir que es una villa de Menorca y que parece lo que es.

Las casas de campo menorquinas son tan exquisitamente limpias, que yo no sé si las de Holanda lo serán tanto. Las *cambras* donde nuestras *madonas* guardan sus provisiones para el año pueden competir con cualquier modelo de limpieza; y sin embargo nunca están a completa satisfacción de sus dueñas.

El pueblo de San Luis, fundado durante la dominación francesa (1756-63) para servir de núcleo central a los dispersos caseríos de aquella poblada comarca, heredó de ellos sus hábitos campesinos. En principio sus casas, aunque alineadas en calles amplias y rectas, no tenían sus fachadas continuas, sino que alternaban con los patios y huertos que tenían a uno o a ambos lados de cada casa. Hoy ya quedan poquísimas en esta forma, pues se ha edificado en casi todos los huertos lindantes con la vía pública, tomando las calles el aspecto de las de cualquier pueblo, con lo que el que nos ocupa perdió su típico carácter. Le queda todavía la extraordinaria blancura que es su principal atractivo.

Desde el campanario de San Luis, desde Torret o S'Uestrá o cualquier otro punto dominante de aquellos contornos, encanta la *escampadissa* de los blanquíssimos caseríos y de las aisladas casas de *casulans*, luciendo entre el fondo verde de los huertos, de las higueras y de los chumberales, la pulcritud de las níveas paredes y hasta de algunos tejados.

Allá, donde la propiedad está

muy dividida, se cumple el ideal de que cada cual cultiva las patatas, las coles y demás hortalizas para su consumo, siendo todos los vecinos, aunque tengan otro oficio, algo agricultores como debiéramos serlo todos los ciudadanos por muchas razones sociales y económicas que ahora no son del caso. Cada casa tiene su huerto, su gallinero, su patio con geraneos y rosales; y muchas tienen su horno que resuelve a la familia el problema del pan sabroso y económico. El conjunto de esos huertos y esos patios floridos da a aquellos parajes un ambiente de paz patriarcal y de holgura familiar, embelleciendo una región que de otro modo nada tendría de particular.

Uno de los lugares desde donde se puede contemplar mejor los alrededores de San Luis, es el Camp Sarch, hermosa residencia campestre de traza señorial, coronada con cuatro torreones y emplazada entre un cuidado jardín y una huerta, en el camino de Torret a Alcaufar.

Desde las terrazas de la casa se admira uno de los más hermosos panoramas de nuestra tierra, distinto de aquellos otros que hasta hoy he presentado a mis lectores.

Estamos ahora en tierras de *mitjorn*, llanas y ligeramente onduladas, con ondulaciones amplias y suaves. Salvo las alturas de la Serreta y los pequeños barrancos de la costa, no hay más que declives lentos. Lo que anima aquí la perspectiva no son los accidentes pronunciados, sino la amplitud del horizonte y principalmente los numerosos poblados, caseríos y castas sueltas que salpican el suelo por todas partes como si todo él se hubiese reciado con copiosos brochazos de cal.

Cerca está San Luis, rodeado, como una gallina de sus polluelos, de esas irregulares agrupaciones de casas que se llaman *Es Consey*, *Es Pou Nou*, *Torret*, *S'Uestrá*,

Barracas, *Binifadet*, *Barqueras*... Más lejos, *Trebelúger*, *Binisaidas*, *Rafalets*, *Trepucó*, *Llumessanet*, *Llumessanet*, *Cudía*, *Cremada*, *San Clemente*, en un anchísimo círculo de horizonte. Más lejos todavía, en último término, Mahón, Villá-Carlos, el Lazareto, La Mola. Y rellenando los claros de las concentraciones urbanas, las innumerables construcciones aisladas, grandes y señoriles como las de *San Antonio*, *El Retiro* y *La Cudía*, o pequeñas y modestas como las de los *casulans*, las *viñas* y los antiguos molinos de viento, pero siempre atildadas, siempre limpias y casi siempre acompañadas de su retazo de huerto, verde y jugoso.

Para que sea más grata esta vista de conjunto, un dilatado sector de mar, desde Alcaufar a La Mola, cierra el horizonte por el sur.

Si para reposar de esta larga contemplación entramos en la holgada casa del Camp Sarch, también hallaremos mucho y bueno que admirar, pues las cómodas estancias, alhajadas con el exquisito gusto de sus propietarios, los señores de Riera y Alemany, guardan hermosas antigüedades amorosamente cuidadas y hábilmente distribuidas.

En los dormitorios hay camas de altas columnas salomónicas, con colchas y baldaquinos de antiguas telas, sillas inglesas Reina Ana y Sheraton y algún espejo Rey Jorge.

El salón, verde y blanco, es la única pieza de gusto moderno.

En el despacho hallamos una interesante librería-escritorio. En el espacioso comedor, propio de un castillo, con su gran chimenea de campana sobre columnas de mármol y su friso de azulejos de viejo estilo a lo largo de los muros cerca del artesonado, hay también muebles y vajillas antiguos.

El *hall*, que se une al jardín por una terraza y una majestuosa escalinata, hay arcones Renacimiento, espejos Rey Jorge, un piano de mesa, mayólicas, platos y cerámica coleccionada por la señora Pers de Riera, telas, objetos arqueológicos y otras preciosidades que demuestran el amor al arte y el talento de quien supo reunirlos y colocarlos con acierto.

No es posible dejar de mencionar la capilla: un encanto, donde sirven de bancos dos antiguos arcones y que tiene en sus paredes cuadros de azulejos con imágenes de santos que son artísticas reproducciones de otros semejantes a los que aún se conservan sobre las puertas de algunas celdas del ex convento de San Francisco de esta ciudad (hoy Instituto) y Casa de Maternidad).

El Camp Sarch, entre la paz de los campos y de los caseríos vecinos, es un retiro ideal en el que mirando hacia fuera se goza de las serenas bellezas naturales y mirando hacia dentro se sienten las puras satisfacciones del arte.

L. LAFUENTE VANRELL.

La intensidad de la subversión que en el sistema político de España representa días, permite, a pesar de lo corto de semejante plazo, apreciar con suficiente lejanía la perspectiva de las cosas anteriores al 13 de Septiembre. Es decir: la generación contemporánea al sistema caído—actores, críticos, espectadores—puede tener, en los umbrales de la nueva era, la visión de conjunto y de detalles que há cuarenta días, antes de la revolución incruenta, era imposible tener. Puede, pues, haber desde ahora una crítica del sistema pasado que tenga la madurez, la serenidad, el sentido de una visión y de una crítica históricas. En una palabra, podemos ya los contemporáneos irle acumulando, no elementos, sino obra hechay elaborada, a la historia...

Me sugiere tales observaciones el libro palpitante, de «Azorín», *El chirrión de los políticos*, que acabo de leer. Hé aquí—reflexiona ba yo al recrearme en sus páginas—un libro que pudo ser publicado hace dos meses, hace dos años, hace un lustro, con los mismos pasajes burlescos, con el mismo sentido de ironía intelectual, sobre la misma base de realidad en que hoy se apoya, acerca de los mismos tipos, versando sobre las mismas trapacerías, reflejando la misma política que ahora refleja. ¿Habría tenido, sin embargo, este cáustico, severo, interesante libro de «Azorín», hace un lustro, hace dos años, hace dos meses, el éxito feliz que ahora tiene? ¿Habría alcanzado el alto valor que hoy alcanza, en el senfo de crítica, de crónica de una época? Entiendo que no. Al libro de «Azorín»—a este mismo libro que acaba de publicarse, con sus mismos pasajes de realismo vivo, con su mismo prólogo y su mismo epílogo puestos como contraste de idealismo puro, do noble romanticismo frente a la descarnada, cruda realidad en aquellos pasajes reflejada—*El chirrión de los políticos*, publicado hace siquiera un par de meses, le hubiera faltado calor y fuerza de emotividad. ¿Por qué? Porque entonces habría parecido monstruosa visión, noción deforme la que «Azorín» tiene de la política derribada el día 13 de Septiembre.

«¡Bah!—habríase comentado entonces,—estos son hipérboles, fantasmagorías de una crítica ofuscada; nuestra política no es así; nuestros hombres públicos no son como los pinta la pluma de este literato; España no es esta España huérfana, en el más desolado des-gobierno, que «Azorín» imagina; el Poder público, en nuestra nación, no se ha degradado tanto que haya caído en las oligarquías que el autor refleja en los capítulos titulados «Las elecciones», «Consejos de Ministros», «La oposición de Su Majestad»; las ficciones no han degenerado en farsas grotescas tales como las que representa «Azorín» en el pasaje sobre «La reforma constitucional»; evidentemente, este buen señor, que suele ser reflexivo, sereno, indulgente, humano, se ofrece en este amargo *Chirrión* como un insoportable y sombrío aguafiestas pesimistas y agorero...»

Esto se hubiera dicho de «Azorín» y de su libro hace dos meses... Hoy... *El chirrión de los políticos* viene a ser como el lema de toda la obra revolucionaria—positiva y fecundamente revolucionaria—que se realiza desde el día 13 de Septiembre. Si los actos del Directorio militar no tuvieran la inmanente justicia con que está vivificada toda obra de reparación y de

equidad, los justificaría el cuadro que «Azorín» pinta en su libro. Y quienquiera lea estas páginas, a las que el espíritu bueno, indulgente, hidalgo de «Azorín» llama *fantasía moral*, cuando son el cuadro vivo de nuestras costumbres y de nuestros hombres públicos, reflexionará de esta manera: «Pero esto es terrible; haber vivido encenagados en una política de tal jaez como la que aquí se retrata; luego ¿todo era mentira, superchería, farándula?; luego aquellos solemnes, hieráticos Consejos de Ministros no deliberaban sobre los altos negocios de la nación y los públicos intereses, sino que eran feria en la cual se pujaba por actas y prebendas para las clientelas de los jefes; luego aquel Ministro a quien suponíamos abrumado de trabajo en su despacho oficial, dejaba transcurrir las horas comentando con los camaradas de francachela la última aventura galante de una triple de tronio o concertando un plan de rapiña para ultimar un sordido agio... Pero, ¿será posible, Santo Dios, que hayamos vivido así tantos años, que haya estado España desangrándose, por tal manera, ante la mirada atónita, o jubilosa acaso, de los hombres que tenían la vida de España en sus manos siniestras? Y éstos eran nuestros gobernantes, y ésta era nuestra política... ¡*Ubinam gentium!*! Evidentemente, este «Azorín», que vivió intimidades y enredos de semejante política, no exagera y se ofrece en este realista, veraz, exacto *Chirrión*, como un historiador imparcial del sistema en proscrición...»

Esto se piensa de «Azorín» y de su libro ahora.

¿Está patente el contraste...? *El chirrión de los políticos* ha aparecido en un momento y en un plano de observación en los cuales hay ya—por obra acelerada y diligente del nuevo sistema político, que tan rápidamente nos ha llevado al polo antípoda del viejo sistema—la perspectiva y la lejanía que son necesarias para un ecuánime, sereno sentido histórico. A la luz clara de estas páginas de «Azorín» parecen más definidas, más contorneadas, más plásticas las calamidades que fueron y las esperanzas que están siendo. En *El chirrión de los políticos* se halla la clave misma de lo que aún parece pesadilla, o, mejor dicho, sueño, porque este concepto mejor le compete al feliz suceso de la revolución. *El chirrión de los políticos* fija, por decirlo así, las tintas y colores del pasado en un cuadro que perdurará, en unas páginas que están desde ahora mismo incorporadas a la historia...

Nadie se adelantó a «Azorín» en esta misión de contemplar con avizor espíritu crítico, desde los umbrales de la era nueva, las aciagas jornadas de la vieja era. El «*nom bis in idem*» clásico parece exhalar la prudencia de su consejo de lo más íntimo del libro de «Azorín»...

A través de la vida de España, en este salto de un sistema a otro sistema—quiero decir de la ruina y de la agonía al resurgimiento y a la fortaleza—este libro de «Azorín» señala el único nexo que debe anudar a ambas épocas; a saber, la sabia, prudente advertencia—realizada por una literatura plástica, viva, palpitante—de que lo pasado aún puede ser fecundo si sirve de escarmiento y de lección para lo porvenir...

LUIS DE GALINSOGA.

— 13

ba con el vaso de agua. Así afirmaba que al medio día devoraba con gusto el santo cocido: sota, caballo y rey.

—Poco comía.

—Pero ocultaba que él devoraba también alas un guisado de vaca, una empanada de ternera o unas patas de cerdo.

—Es lo que necesitaba para andar más seguro si la cena correspondía a lo parco del desayuno.

—¡Ca! Si comía poco era para tener luego más hambre y devorar, como él decía.

A esta sazón entró en el cuarto el primer galán, Manrique Calderó, que al igual de Duarte, andaba tras los favores de Felisa y las simpatías de Paulina.

—¿Sabéis lo que dicen de nosotros en el pueblo?—preguntó el galán a sus compañeros.

—Que somos malos, y algunos, peores—expuso Duarte.

—Que los afligimos demasiado y van a enaerrecerse los pañuelos innumerables que necesitan para enjugar sus lágrimas.

—¡Pobrecitos!—exclamó Felisa.

—Dicen que haríamos mejor en poner en escena *La pata de Cabra*, que es tan divertida.

—Hombre, más divertido es el fandango o las manchegas—repuso Duarte.

—La gente no sabe lo que pide—afirmó a su vez Ventura—. Una comedia de magia en una sala, en un local reducido como el del casino. Es como si quisieran ver una tempestad en un vaso de agua.

14

—O un elefante tocando la flauta—añadió Manrique.

Y todos rieron de bonísima gana. Después se formaban grupos de dos o tres actores que hablaban de sus asuntos personales.

Ventura con toda sinceridad interrogaba a Paulina su interno estado de ánimo:

—Si no fuera por estos ratos de distracción y de descanso, qué aburrida sería nuestra vida, ¿no le parece a usted?

—Aburridísima. Recuerdo que siendo niña teníamos una casita pequeña y detrás se hallaba la huerta, y allí había flores, pájaros y naraños y aromas deliciosos que perfumaban el ambiente. Luego acudían las niñas de nuestros vecinos, que me enseñaban sus juguetes. Y nos divertíamos tanto... Aquello era encantador. Luego mi madre se quedó sola, muy sola, y era preciso vivir y se contrató con el señor Tárrago.

—Sí, Paulina, yo también hecho de menos aquella otra vida de familia tan distinta. ¡Cuándo podrá uno vivir con cierta independencia de su trabajo y de su esfuerzo propio!...

Y uno y otro se contemplaban en silencio, con enoanto, sintiendo que sus aspiraciones eran idénticas y que sus recuerdos familiares se confundían, soñadores, en un íntimo y lejano gozo. Así, sin darse ellos cuenta, inconscientemente, nacía en sus corazones, como una secreta llamita, una noble y pura afección.

Felisa, que como madre pudiera advertir este peligro, no reparaba en ello. Era una mujer mun-

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatree (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.

Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Reclor, 14.

Constitución de Somatenes

ALOCUCIÓN

«Habitantes de Baleares:

Su Majestad el Rey (q. D. g.), a propuesta del Excmo. señor Presidente y de acuerdo con el Directorio Militar, ha decretado el 17 de septiembre del corriente año la creación del Somatén, o la reorganización del mismo en donde ya existiese, y, al hacerlo así, no ha tenido más que un ideal que indudablemente ha sido el más grande, el más hermoso, cual es el bienestar de la Patria.

Hoy, al reorganizarse el Somatén en estas Islas, como Presidente accidental que soy de esa institución tan hidalga y eminentemente patriótica, pues su primordial objeto es dar fuerza y vigor al espíritu ciudadano y separando de los ánimos de sus individuos la pasividad o indiferencia, crear una honrada solidaridad y movilizarla en bien de la paz pública y por consiguiente en bien de la Nación, cumplo gustoso el ineludible deber de saludar con el mayor afecto a los habitantes de este Archipiélago, a los que deseo se percaten de la necesidad de ese organismo, albergue de personal caballeroso y digno, dispuesto siempre a no dar lugar a que germinen las ideas ruines o disolventes que puedan traer los enemigos del orden y que, com-

prendiendo cuanto deje expuesto, se alistén rápidamente en el Somatén y procuren por todos los medios imaginables, sacrificando si fuere preciso hasta la vida, evitar el que la paz pública se altere, dando así cumplida cima a la misión que se le confía y haciéndose merecedores a la eterna gratitud de sus conciudadanos.

Habitantes de Baleares: llegó la hora de la verdadera regeneración nacional, llegó el momento de que todo ciudadano tenga exacto conocimiento de sus deberes y esté dispuesto a cumplirlos, y puesto que los naturales de estas Islas demostraron en épocas pasadas su bravura, su templanza y su cordura, seguir fieles a esa gloriosa tradición y a cumplir ahora como buenos y leales, y si así lo hacéis, se enorgullecerá de ser Presidente del Somatén y tendrá una gran satisfacción, el que, si bien no nació en esta hermosa parte de tierra española, es tan patriota como el primero de vosotros y desde este momento y con un ¡Viva España con paz y honra!, se ofrece de corazón para todo

ANTONIO JÁUDENES NESTARES
Coronel del Regimiento Infantería Palma n.º 61.

SOMATÉN DE BALEARES

Partido Judicial de Mahón

Están encargados del alistamiento y organización de los Somatenes en los diferentes pueblos, los señores siguientes:

Villacarlos. — Don Francisco Gimier Sintés (calle de Víctori, 16).

Mahón. — Excelentísimo señor don Juan F. Taltavull (Infanta, 22).

Llumesanas. — Don Cristóbal Villalonga Carreras.

San Clemente. — Don Pedro Gofañons.

San Luis. — Don Gabriel Orfila Olives (Torre de Binifadet).

Alayor. — Don Constantino Pons Villalonga (Plaza Constitución, 1).

En breve se publicarán los nombres de quienes se encarguen de iguales cometidos en Mercadal, Ferrerías y Ciudadela.

Las oficinas de los Somatenes de Menorca, a cargo del Jefe Auxiliar Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez Romeu, se han establecido en Mahón, calle de San Raque, 18, y funcionan los días laborables de 10 a 12. En ellas se hallará el Reglamento autorizado provisionalmente por el Excmo. señor Capitán General, interin' recae la aprobación de Real Orden.

Los domingos, también de diez a doce, facilitará informes quienes los deseen el Vocal de la Comisión organizadora don Antonio Victory (Auuncivay, 22).

CRÓNICA

Los Somatenes de Menorca

Acompañado de atento escrito del Vocal de la comisión organizadora de los Somatenes don Antonio Victory Taltavull, hemos recibido la hermosa alocución del Comandante General accidental de Somatenes de Baleares, que con sumo gusto publicamos en otro lugar de este número.

Al atender la petición que el señor Victory nos dirige, creemos cumplir con nuestro deber, siguiendo el criterio expuesto en estas columnas, aconsejando a nuestros amigos el alistamiento en los Somatenes de Menorca, que al cumplir con su misión cívica y ciudadana, contribuirán al mantenimiento del orden que es paz de los pueblos cultos.

La reserva del Ejército de África.

El Batallón del Mahón 63

Leemos en la prensa palmesana que en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» se publica una Real orden disponiendo la composición de la reserva del Ejército de África.

Entre las fuerzas que se señalan para la segunda brigada de la sexta división que ha de estar en Almería, figura el Batallón del Regimiento Mahón 63.

La anterior noticia la hemos oído en reuniones particulares, añadiéndose que la mencionada fuerza expedicionaria espera órdenes de embarque para salir con destino a Almería donde quedará de guarnición.

Los vapores correos

El mal tiempo reinante ha ocasionado un verdadero trastorno en el servicio de correos.

El «Monte Toro» continuaba ayer detenido en Barcelona, de cuyo puerto, según rumores, debía salir en viaje de escalas para llegar esta tarde a nuestro puerto.

El vapor «Mahón» que ha retrasado su viaje, debía salir hoy de Barcelona en viaje directo y llegará mañana, haciéndose nuevamente cambio, quedando cada vapor en su línea.

Debido al mal tiempo, no salió el sábado el «Jorge Juan» efectuándolo en la madrugada de ayer.

Nerológica

En la ciudad de Calella donde residía, falleció el viernes último el reputado e inteligente Doctor en Medicina don Joaquín Cebeyra Rey, hermano político de nuestro distinguido y buen amigo el General de Brigada excelentísimo señor don Antonio Gómez de Tejada.

Era el finado muy conocido en esta ciudad, en la que pasó breves temporadas, granjeándose por su caballerosidad y nobles sentimientos muchas simpatías y amistades.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciba su viuda y sus hermanos políticos los señores Gómez de Tejada y Pons la expresión de nuestro más sincero pésame que hacemos extensivo a la demás familia.

CINE CONSEY

Mañana, martes, a las seis
Vermout de Moda con Sexteto
EL FLIRT

Caballo que se desboca

En la mañana de ayer, una caballería que unida a un carro estaba parada cerca del mercado de abas-



JOAQUIN CEBEYRA REY

DOCTOR EN MEDICINA

Falleció en Calella el 2 del actual

— R. I. P. —

Su desconsolada esposa, hermano político Excmo. señor General de Brigada don Antonio Gómez de Tejada, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes; al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan una oración para el alma del finado.

Mahón 5 Noviembre de 1923.

tos, espantóse y desbocada penetró en el interior del Mercado, provocando sustos y carreras.

Afortunadamente pudo ser sujetado pronto el caballo y la cosa no pasó de un susto.

A la hora que ocurrió el hecho no había gran aglomeración de gente en el Mercado, por cuya razón, no se tuvo que lamentar desgracia alguna.

Contribuciones

La recaudación voluntaria de las cuotas de Contribución Territorial, Edificios y Solares, Industrial y de Carruajes de Lujo e Impuestos de Casinos o Circulos de recreo, correspondientes al tercer trimestre del actual año de 1923-24, tendrá lugar en los pueblos de Menorca los días siguientes:

Alayor del 15 al 18 noviembre. — Ciudadela del 3 al 7. — Ferrerías días 1 y 2. — Mahón del 4 al 8. — Mercadal del 9 al 11. — San Luis día 13. — Villa Carlos días 11 y 12.

Aficionados intransigentes

Parece ser que ayer tarde y al presenciar un encuentro de fútbol trabáronse de palabras dos jóvenes, defendiendo cada uno de ellos el equipo de su predilección, siendo la discusión sobre luchas pasadas.

De las palabras pasaron a las vías de hecho propinándose algunos mamporros.

Los aficionados intransigentes fueron detenidos por los agentes de Vigilancia y conducidos a la Inspección.

Sesión municipal

En la mañana de ayer se reunió nuestro Excmo. Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde don Francisco Ponsetí Vinent.

Tomáronse varios acuerdos, de los que publicaremos un extracto en uno de nuestros próximos números.

Partidos de balompié

En Mahón contendieron ayer los equipos «España» del C. S. de Villa Carlos y «Menorca» del M. F. C., siendo la lucha interesante y reñida, quedando empatados a un goal.

En el magnífico campo de Alayor lucharon el «Seislán» de esta ciudad y el «Alayor F. C.», venciendo el primero por cuatro goals a uno que se apuntaron los alayorenses.

SALÓN VICTORIA

Hoy a las nueve noche
ABISMO CONYUGAL

Un beodo

Por la vigilancia nocturna ha sido detenido esta pasada noche, un beodo que entreteniese molestando a los transeuntes.

El sujeto de referencia ha sido conducido al cuarto de detenidos, donde ha dormido la mona.

Telegramas de «La Trasméditerránea» En la Delegación de «La Trasm-

diterránea» se fijaron ayer los siguientes telegramas:

«Barcelona 3 a las 19'30.

Causa temporal «Monte Toro» suspende salida hasta mañana a hora de itinerario.»

«Alcudia 4 a las 12.

«Mahón» saldrá de cuatro a cinco de esta tarde. — Oliver Qués.»

Al ir a cerrar la edición, nos telefona la Delegación de «La Trasméditerránea» haber recibido el siguiente telegrama:

«Alcudia 5.

«Monte Toro» llegado a las seis; saldrá tarde causa mucha carga. — Oliver Qués.»

Es de suponer que el «Monte Toro» saldrá a última hora de la mañana de Alcudia y llegará por lo tanto ya anochecido a este puerto.

BIBLIOGRAFÍA

LA NOVELA LITERARIA

El hambre insaciable

«La Novela Literaria» acaba de avalorar su ya inapreciable colección con una nueva obra de Johan Bojer, titulada *El hambre insaciable*.

Esta novela es la historia de un hombre que, desde los más bajos principios, conquista a fuerza de tesón y de energía una elevada posición social, donde corren parejas la gloria y la fortuna, y que luego lo va perdiendo otra vez todo hasta caer maltrecho por los hados en la más mísera condición. En todas las situaciones de su vida, en las prósperas lo mismo que en las adversas, el protagonista ha sentido el aguijón de un hambre infinita que con nada se saciara; el hambre de Dios, que acucia al hombre y que no le permite sosiego alguno cuando se adueña de él.

Esta obra rebosa emoción en todas sus páginas; el soplo huracanado de la fatalidad que abruma al protagonista parece pesar también sobre nosotros, aniquilándonos. La traducción, correctísima como todas las suyas, es del notable escritor José A. Luengo.

El hambre insaciable forma un volumen editado esmeradamente, con prólogo de V. Blasco Ibáñez y retrato y autógrafo del autor y se vende a cuatro pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial PROMETEO, Apartado 130, Valencia.

¡Señoritas! ¡Caballeros!
¿Quiéren comprar calzados de ocasión?
Dirjanse a la calle INFANTA, 125
¡Zapatillas de paño a medida! 2-5-a

MELILLA-CANARIAS. — Activos comisionistas solicitan fábrica calzado señora y caballero representar dichas plazas. — Informes, J. Codina, Fábrica Alpargatas piso de goma. — Mahón 5-5-a

BUICK

Modelo 1924, de 4 y 6 cilindros
AUTOMÓVIL IDEAL Y DE SEGURIDAD, EQUIPADO CON FRENO EN LAS CUATRO RUEDAS

Informes y detalles:

ANTONIO C. FRAU. — Rampa Abundancia, 35

AGENCIA ADMINISTRATIVA

A CARGO DE

JOSÉ M.ª SOTÉS

ADMINISTRACIÓN, COMPRA Y VENTA DE FINCAS, COLOCACIÓN DE CAPITALS, COBRO DE CRÉDITOS, ETC., ETC.

OFICINAS: PLAZA ESPLANADA, 33

DE 2 TARDE A 9 NOCHE

15
dana, frívola, caprichosa, que nunca sintió por sus hijas ese encendido amor que sienten en sus pechos como un divino fuego las verdaderas madres. Las trataba por eso sin celo, con una cierta frialdad, como cansada y aburrida de esta continua carga. Y eran sus hijas, la mayor y la pequeña, las que asediaban, querían y soñaban con su adorada madre.

III

Visto el mediano éxito de su compañía, Tárrago levantó el campo para ir a Minglanilla: distaba dieciseis o dieciocho leguas y había que atrevasar unas cuantas carreteras descuidadas, entre tierras quebradas y montuosas. Ya llevaban un día de camino. En la tarde del segundo, cruzando a orilla de unos frondosos y enramados pinares, vieron venir detrás de su convoy a buen paso, casi corriendo, a un cazador, pues de tal era su traje: la escopeta a la espalda, chaquet claro especial muy corto, ancho cinturón de cuero para las municiones, una gran bolsa al costado derecho, un cuchillo de monte al izquierdo, altas y elegantes polainas y un airoso sombrero de paja sobre su cabeza. Todavía el sol de septiembre calentaba de recio por aquellas tierras.

Puesto al fin al habla con los del carro-mato, rogóles que le enteraran del sitio y cercanías donde se hallaba. Cazando con unos amigos en

16 — un soto cercano se había extraviado al seguir las huellas de un cervato ya herido.

Cortés y amablemente le contestaron los actores. Ventura saltó del carro-mato y le insistió y rogó para que ocupara su puesto, ya que, según el guía, no faltaba más que una legua y media para arribar a Minglanilla, camino que él recorrería a pie con mucho gusto.

De porte distinguido, buen mozo, moreno, de aguileño rostro y vivaces ojos negros, el cazador parecía ser persona de alguna insignificación. Al llegar al fondín donde los actores se hospedaban, se despidió afamablemente de todos ellos, agradeciéndoles su señalado favor y ofreciéndose, por lo tanto, por si algo pudiera valerles. Desde luego, conocía al alcalde y a su casa iba a parar. Antes de marcharse llamó aparte a Ventura y le habló así:

—Muy joven empieza usted su carrera, y supongo que será muy a su gusto.

—No, señor. No tengo condiciones ni vocación de actor.

—Entonces...

—Somos en mi casa catorce y lo que venga después. Era, pues, natural que aceptara para vivir lo primero que se nos ofreciera. Mi padre lo quiso y yo acepté.

—¿Tiene usted inconveniente en venir a mi casa y entrar a mi servicio personal?

—Sin inconveniente alguno.

—Puede usted pensarlo hasta mañana.

—Mañana pensaré lo mismo.

CINE ESPAÑA

Hoy lunes 5 Noviembre 1923.—A las nueve de la noche
CONTINUACIÓN DE LOS PROGRAMAS EXTRA

Éxito sensacional de la grandiosa novela cinematográfica en cinco partes

JUAN DE AGREVE

Soberbia creación del eximio artista LEÓN MATHOT, que triunfa plenamente en todas las películas como el más perfecto intérprete por la sobriedad del gesto y la elegancia exquisita de su arte

Completarán el programa interesantes películas y la comedia de gran éxito

MATAFUEGOS

por el popular CHARLOT, Rey de la Risa.

Semana próxima.—Grandioso estreno.—SENDAS OPUESTAS, por Anita Stewast.

Academia Mariana de San Estanislao

JUEVES, 8 de Noviembre de 1923

Sesión única a las seis de la tarde

ESTRENO DEL CAPÍTULO VIII DE

EL EMPERADOR DE LOS POBRES

—(título)—

EL CALVARIO DE SILVETTI

por los ases de la cinematografía

LEÓN MATHOT y HENRY KRAUSS

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

(Recibido con retraso)

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 2 a las 23'15.

En el sorteo de la Lotería celebrado hoy han salido premiados los siguientes números:

Con 100.000 pesetas

27.512 Madrid

Con 60.000 pesetas

5.094 Valladolid

Con 20.000 pesetas

12.945 Madrid

Con 10.000 pesetas

671 Palencia

Con 1.500 pesetas

34.847 36.458 11.067 3.182

25.882 19.841 21.479 9.470

34.695 32.836 26.443 6.507

27.181 13.649 4.365

Madrid 3 a las 4.

El marqués de Estella

El Presidente del Directorio sobre el que pesa una labor abrumadora, se encuentra algo acatarrado.

Por dicha razón el marqués de Estella no ha salido hoy del Ministerio de la Guerra, donde ha continuado trabajando.

Sin interés político

El día de hoy ha transcurrido sin interés político, careciendo en los principales centros de noticias de interés.

Esta tarde en la Presidencia no se ha facilitado noticia alguna, limitándonos a decirnos que reina tranquilidad en todo el Reino.

Despachando con el Monarca

Los generales del Directorio, excepto el marqués de Estella, han estado en Palacio despachando como de ordinario.

No han hecho manifestaciones, indicando que si el Presidente no había acudido, era debido a hallarse acatarrado.

DEL EXTRANJERO

Revolución en Aquisgrán. Nacionalistas y separatistas. Numerosas víctimas

Telegramas de Colonia dicen que en Aquisgrán, capital de la regencia de la Prusia rhiniana, ha estallado una revolución.

La lucha se ha entablado entre separatistas y nacionalistas, librándose serios combates que han ocasionado gran número de víctimas.

Los separatistas ocuparon el Gobierno civil que asaltaron los nacionalistas, valiéndose para el ataque de bombas de mano y gases asfixiantes.

El número de víctimas que

ha ocasionado la lucha sangrienta entre nacionalistas y separatistas, es enorme.

La noticia ha causado sensación en toda Alemania.

Madrid 3 a las 16'45.

La salud del Presidente

Esta madrugada el Presidente del Directorio marqués de Estella, a causa del catarro que padece, tenía unas décimas de fiebre.

La actitud del señor Maura

Algunos íntimos del señor Maura, aseguran que aun cuando el ilustre patricio considera providencial el movimiento del día 13 de septiembre, que llevó al Poder a manos militares, continúa y continuará en el retraimiento.

Un gran partido nacional

De las informaciones que la actividad reporteril ha conseguido estos últimos días, parece que existe el ferviente deseo de constituir un gran partido nacional que tendrá por lema: moralidad administrativa, honradez y patriotismo, cuyo partido será integrado por las fuerzas que simpatizaron siempre con el orden, el prestigio del Poder público y los principios de autoridad.

El precio del pan en Madrid

Debido a las gestiones que de común acuerdo han realizado el gobernador de Madrid duque de Tetuán y el alcalde, se venderá el kilogramo de pan elaborado con harina de trigo candeal, al precio de 58 o 60 céntimos.

Desfalco de 30.000 duros en una Diputación

Telegrafan de León que se ha descubierto un desfalco de 30.000 duros en aquella Diputación Provincial.

A consecuencia de este desfalco y por aparecer responsables, han sido encarcelados el Contador y el Recaudador del contingente provincial.

El marqués de Estella a Palacio

Esta mañana ha acudido a Palacio el marqués de Estella Presidente del Directorio.

El general Primo de Rivera ha despachado con S. M., no haciendo manifestaciones a los periodistas, limitándose a agradecer el interés que le demostraron por su estado de salud.

Cumplimentando al Rey

El Primado de las Españas ha estado esta mañana en Palacio cumplimentando a Su Majestad el Rey.

El viaje de los Reyes a Roma

En la Presidencia han manifestado a los reporteros que

nada se ha acordado respecto a la sustitución del marqués de Estella por el general Martínez Anido en caso de que el Presidente no pudiera acompañar a los Reyes en su viaje a Italia.

Amortización de plazas

La «Gaceta» publica un decreto amortizando la vacante de Brigadier de Caballería.

También se amortizan varias vacantes del Catastro.

Las amortizaciones de Gracia y Justicia importan 36.000 pesetas.

También ha sido amortizada una plaza de auxiliar de Pedagogía de la Normal de Maestros de Valladolid.

Madrid 4 a las 4.

La labor del Presidente

El marqués de Estella despachó con los encargados de todos los Ministerios.

Durante la tarde y noche ha recibido el marqués de Estella a 36 comisiones.

Nota de la Presidencia

En una nota facilitada por el Gabinete de prensa de la Presidencia se niega que el marqués de Estella vaya a Italia.

Reunión del Directorio interesante

El martes se reunirá el Directorio con el Estado Mayor. Se concede gran importancia a esta reunión creyéndose que de ella han de salir acuerdos trascendentales.

La Ley de Subsistencias prorrogada

Se ha firmado una disposición prorrogando la Ley de Subsistencias.

La navegación de cabotaje

Mañana se publicará un Real decreto sobre navegación de cabotaje, haciendo excepciones a la Ley de 14 de julio de 1909.

Refiérese esta modificación a los buques extranjeros.

Del cumplimiento de estas disposiciones, se encarga a la Dirección General de Navegación y Pesca.

PRENSA ASOCIADA

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 3 a las 3.

Zona oriental.—Ayer desde plaza Alhucemas vióse en el campo numerosos moros en actitud pacífica dedicados a labores agrícolas y pastoreo.

Desde Tafersit se efectuó convoy de agua y víveres a las posiciones altas de Tizzi Azza.

En sectores de Tafersit y Quebdani se han realizado marchas por columnas mixtas en dirección a Sidi Mesand, Ezinger, Midar, Bufer Kys y Busites.

Escuadrilla aviación no ha observado nada anormal realizándose vuelos muy dificultosamente por perturbaciones atmosféricas.

Zona occidental sin novedades.

Madrid 4 a las 2.

Zona oriental: En la plaza Alhucemas siguen viéndose moros en actitud pacífica.

Por temporal no ha salido convoy extraordinario a Alhucemas imposibilidad también de desembarcar.

Ha caído una chispa eléc-

trica en la posición de Chorra siendo herido el soldado Manuel Roca y otros cinco con lesiones leves. El primero ha sido evacuado quedando los demás en la posición siendo su estado satisfactorio.

La crecida del río Kert ha imposibilitado el paso de camiones desde Tistutin a Quebdani abasteciéndose esta población desde Segangan por Kadur.

A consecuencia de la tormenta descargada en la posición de Afarum ha quedado inutilizada la estación telefónica y parte de la línea, destruyendo postes.

En las inmediaciones de la posición a consecuencia de disparo enemigo fué muerto el Teniente Ayudante don Julio Company, siendo evacuado a Drius.

Recíbense noticias de que Roe Chaj al Sal Rohan, en unión de los suyos quemó en poblado Mider dos partidarios Abd-el-Krim, sosteniendo fuego resultando herido un familiar del Chaj y por parte del enemigo un Kaid y un harqueño herido y un muerto.

Un hermano de Hamum Amar continúa indispuerto con Buharra recibiendo noticias de haberse celebrado junta acordando arrojarlo de la cabila y también al indígena Hddy Bomy que Abd-el-Krim envió para que se hiciera cargo del mando de los harqueños.

Causa temporal no efectuó reconocimientos la aviación. Zona occidental sin novedades.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 5 de Noviembre de 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Eduardo Pérez.

Imaginería: T. Coronel de Infantería don Domingo Colorado.

Hospital y provisiones: 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 7.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

2.º Oficial de Artillería.

Imaginería: Único Oficial de Ingenieros.

El Coronel Sargento Mayor.—Luis Franco.—Rubricado.—V.º, B.º

—El General Gobernador.—Martín Alcoa.—Rubricado

SANTORAL

Santo de hoy.—Conmemoración de las Santas Reliquias de la Diócesis y Santos Zacarías y Eusebio y Santa Isabel.

Santo de mañana.—Santos Leonardo confesor y Severo obispo.

ULTIMA HORA

EN INTERÉS DEL PÚBLICO

Nos hemos informado de que existe el propósito de ordenar que hoy mismo vuelva a salir en viaje directo, para Barcelona el vapor «Monte Toros».

La disposición, que en otro caso, al tratarse de un abuso de la Compañía nos parecería acertada como medida correctiva, hoy la creemos perjudicial para los intereses públicos.

El vapor correo llegará a ésta a última hora de la tarde y su salida precipitada no será aprovechada, puesto que no habrá tiempo material de contestar la correspondencia recibida, con la agravante de que mañana, día de itinerario, no encontraremos nuevamente sin correo.

Si se quiere hacer salir hoy el vapor correo, piénsese también en mañana y con tal de que se haga también salir el vapor que debe haberlo mañana, no habrá queja, pues el interés público no sufrirá, pudiendo contestar mañana la correspondencia recibida hoy.

En interés del público, nos creemos obligados a hacer esta observación.

Alcaldía de Mahón DE TEATROS

Matanza de cerdos de fuera de la población

Al objeto de evitar a los moradores de fuera de la ciudad las molestias que se les ocasionaría el obligarles a sacrificar en el Matadero público los cerdos que destinan para el consumo particular de su familia, y cumplir al mismo tiempo las disposiciones legales de inspección sanitaria, esta Alcaldía ha dispuesto que previo el aviso correspondiente con dos días de anticipación, los señores Veterinarios titulares practiquen el importante servicio que se les tiene confiado en bien de la salud pública, con sujeción a la siguiente norma:

COMPañIA DE TORNALTY Y ALGENDAR

NOVIEMBRE

Días: 6, 8, 14, 16, 22, 24

DICIEMBRE

Días: 1, 6, 9, 17, 19, 26

ENERO

Días: 4, 8, 12, 18, 20, 26, 29

FEBRERO

Días: 1, 7, 13, 15, 21, 23

MARZO

Días: 2, 10, 12, 18, 20, 26, 28

Honorarios que percibirá el señor Veterinario

Por la inspección de cada res de cerda sacrificada en el interior de esta ciudad, 1 peseta.

Norias y molinos fuera del casco de la población y hasta los 3 kilómetros, 2 pesetas.

Desde los 3 Km. hasta los 6 kilómetros, 3 pesetas.

Desde los 6 Km. en adelante, 4 pesetas.

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Mahón 29 de Octubre de 1923.—El Alcalde, Francisco Ponsetí.

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 26 Octubre

1 ternero, 142.

1 buey, 293, Matchani gran.

1 idem y 1 vaca, 435, Son Teri.

1 vaca, 207, Palma.

2 cabras y 2 corderos, 34, Son Perrol.

2 cabras y 2 corderos, 37, Mungofre nou.

2 corderos, 22, Antoni de Biniali.

1 idem, 18, Biniremet.

3 idem, 33, Estancia den Segó.

6 cerdos, 391.

Día 27

1 vaca, 212 Biniaj de Devant.

1 ternero, 109, Hort de Nuan.

1 idem, 104, Vergé Guerbellet.

2 corderos, 26, Vergé S'Escole.

4 corderos, 39, Hort den Bou.

6 cerdos, 267.

Día 28

1 vaca, 162, Torre de San Luis.

1 ternero, 126, Jaime Orfila.

1 idem, 176, Noria La Plana.

1 idem, 117, Noria S. Rieras.

1 idem, 230, Vergé S. Fugut.

2 corderos, 20, Binidalinet.

2 idem, 16'500, Cugó Petit.

4 idem, 36, G. Mercadal,

4 cerdos, 234.

EN EL PRINCIPAL

Por primera vez se presentó el sábado por la noche en nuestro primer coliseo la compañía de opereta Granieri Marchetti-Tabassi. La obra elegida para su presentación en el palco escénico, fué la opereta de Sidney Jones «The Geisha», ya muy conocida de nuestro público.

La impresión que produjo la compañía fué en conjunto bastante buena. Cuenta la compañía de opereta del Principal con un buen elemento: la soprano señorita Tabassi que es un valor positivo. En su partícula de Mimosa realizó la señorita Tabassi una meritísima labor como cantante. Su voz es hermosa, firme y potente y posee una excelente escuela de canto que le permite lucir sus excepcionales condiciones vocales. Estuvo muy bien toda la obra y muy especialmente en la canción de la Geisha y en la hermosa romanza final del primer acto, que tuvo que repetir ante la ovación del público.

Anita Patrizi estuvo también muy acertada y discreta. Como cantante bien y como artista superior.

Adriano Marchetti, el actor cómico de gran vis cómica, reanudó sus triunfos reconquistando las simpatías del público.

Los demás artistas discretos y acertados. De ellos sobresalió por su labor perfecta Ettore de Beaumont y estuvo acertado Amato Mancini.

La presentación de «Geisha» regular, nada más que regular.

Anoche estrenóse la opereta de Stein y Jenback música de Kalmam «La Princesa de la Czarda», de estructura ligera, que tiene una música bella y agradable, algunos números de verdadera inspiración.

La obra fué presentada con mucha propiedad.

«La Princesa de la Czarda» nos dió ocasión a admirar la meritísima labor artística de Anita Patrizi, artista de temperamento, que siente y da justa expresión a sus sentimientos. La Silvia Varena que nos presentó Anita Patrizi, mereció los aplausos que le otorgó el público.

Encantadora la gentil Elisa Marchetti que interpretó con acierto y arte la partícula de la condesina Stassi. Conquistó aplausos del respetable.

Marchetti (Adriano) bien como siempre, siendo el alma de la escena que cuida siempre hasta en los más nimios detalles.

Vicenzo Favelli, Ettore de Beaumont, Tulio Catella y Amato Mancini, bien. Los demás discretos, coadyuvando al buen éxito de la obra.

Un aplauso merece el Maestro Ciro Cavallieri, que merced a su talento, puede sacar algún provecho de la orquesta que tiene momentos en que logra regularidad. Anoche destacáronse por la pulcra ejecución de los solos que les correspondieron el violoncellista y el violin primero. El público debía haberles aplaudido.

La concurrencia: el sábado media entrada, ayer vióse la sala del Principal ocupada por bastante público sin llegar al lleno.

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
 Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
 Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio
 Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16
 Teléfono número 20 Teléfono número 84

MAHÓN

Si usted se aprecia

de tener una exagerada pulcritud en la seva roba interior, sabrá que aixó s'aconseguéix rentant-la amb

SAVÓ CHIMBO

Fabricada en Calles Suroccidental de Tapia i Sabirna, S.A. Bilbao

Representant F. Carreras, Coris 403.79-11 Barcelona



Representante en Menorca: **JOSÉ GUERRERO.** - Cifuentes, 10.A. - Mahón.

Servicios de la Compañía Transatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

El Vapor..... saldrá de Bilbao, el 16 de..... de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 24, para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El Vapor..... saldrá de Barcelona el día 10 de....., el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanita, Colón y por el canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

El Vapor..... saldrá de Coruña el día..... de Vigo el..... de Lisboa el..... de Cádiz el..... de Cartagena el..... y de Barcelona el..... para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina

El Vapor..... saldrá de Barcelona el 4 de....., el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz el..... que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

El Vapor..... saldrá de Barcelona el día 25 de....., el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

El Vapor..... saldrá de Barcelona el día 15 de..... para Valencia, Alicante y Cádiz, de donde saldrá el 20 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, de más escalas intermedias y Fernando Póo. Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. - Precios convencionales por camarotes especiales. - Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. - Todos los vapores tienen Médico y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. - Zanzibar, Mozambique y Capetown. - Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. - Australia y Nueva Zelanda. - Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. - New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. - Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. - Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Iniunta, 22. - MAHÓN.



EL VENCEDOR DEL ÁCIDO ÚRICO HA SIDO Y LO ES SIEMPRE

LA PIPERAZINA MIDY

LOS EFECTOS DISOLVENTES DE LA PIPERAZINA MIDY SOBRE EL ÁCIDO ÚRICO, LOS CÁLCULOS URINARIOS Y LA ARENILLA, SON CONOCIDOS POR LOS MÉDICOS DEL MUNDO ENTERO

COLICOS NAUSEAS IRRITACION
 PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON
 SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS
 Frasco de 10 a 12 purgas 3 Ptas.
 Cajita IDEAL para 1 a 2 purgas 0.50

SUSCRIPCIÓN A Biblioteca "Patria"

Esta notabilísima y popular Biblioteca, que ha publicado y publica novelas laureadas de autores tan eminentes como Méndez Pelayo, Pareja, Linares Rivas, Rodríguez Marín, Ortega Munilla, Villaspesa-Carrere, Fernández Flórez, Curro Vargas-Díaz Caneja, etc., etc., ha establecido suscripciones anuales, cuyo importe es de dieciséis pesetas.

Estas dan derecho a recibir mensualmente, en paquete certificado, una obra de los autores citados, o de otros de conocido prestigio o mérito relevante.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN para los lectores de EL BIEN PÚBLICO
 Remítase firmado a las oficinas de BIBLIOTECA «PATRIA»
 Fuencarral, 138, Madrid

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa **Marret, Bonnia, Figueroa y C.ª** de Barcelona, con fecha 18 Agosto 1928

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	RES.	Cts.
Plata fina, barra	175	00	
> 950/000	166	55	
> 935/000	164	00	
> 916/000	160	30	
> 900/000	158	10	
> 800/000	141	20	
> 750/000	132	75	
Nitrato de Plata puro 535	96	40	
Cloruro de oro puro 51 0/100	535	00	00

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.
 Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.
 Gran variedad en colores.
 Nuevo producto altamente práctico.
 Se vende en la Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTÉS ROTGER
 PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. - MAHÓN

